
西日本豪雨 復旧復興に全力
愛媛・高知の被災地を視察

生活に直結、政治を実現

不安な生活を送る被災者を見舞う石井啓一国交相、山本博司参院議員、
石田祝稔政調会長（手前左から3人目）［7月16日 愛媛県宇和島市吉田町］
不安な生活を送る被災者を見舞う石井啓一国交相、山本博司参院議員、
石田祝稔政調会長（手前左から3人目）［7月16日 愛媛県宇和島市吉田町］

四国四県で団体ヒアリングを実施！四国四県で団体ヒアリングを実施！
各種団体の皆様からご意見・ご要望をお聞きしました。各種団体の皆様からご意見・ご要望をお聞きしました。

四国各地で 街頭演説四国各地で 街頭演説石田  祝 稔
プロフィール

生年月日／昭和26年9月1日
家族構成／妻と一男二女

いしだ のりとし

東京事務所

●昭和２６年

●昭和４５年
●昭和５３年
●昭和５４年
●平成  ２年
　平成５年、１５年、１７年、２１年、２4年、26年、29年

国会・政府役職
▪経済産業委員長
▪大蔵政務次官
▪厚生労働副大臣
▪農林水産副大臣を歴任

所属委員会
▪国家基本政策委員会
▪決算行政監視委員会

公明党役職
▪政務調査会長
▪四国方面本部長　　　
▪働き方改革実現推進本部長
▪人生100年時代構想本部長

●昭和２６年

●昭和４５年
●昭和５３年
●昭和５４年
●平成  ２年
　平成５年、１５年、１７年、２１年、２4年、26年、29年

国会・政府役職
▪経済産業委員長
▪大蔵政務次官
▪厚生労働副大臣
▪農林水産副大臣を歴任

所属委員会
▪国家基本政策委員会
▪決算行政監視委員会

公明党役職
▪政務調査会長
▪四国方面本部長　　　
▪働き方改革実現推進本部長
▪人生100年時代構想本部長

高知県高知市生まれ
高知市立旭小学校、西部中学校卒業
高知県立高知追手前高等学校卒業
創価大学大学院修士課程修了
東京都職員となり福祉の現場で働く
衆議院議員　初当選

衆議院議員当選　現在8期目

10月13・21日
高知県本部
［高知市］

10月13・21日
高知県本部
［高知市］

11月24・25日
愛媛県本部
［松山市］

11月24・25日
愛媛県本部
［松山市］

10月20日
徳島県本部
［徳島市］

10月20日
徳島県本部
［徳島市］

11月10日
香川県本部
［高松市］

11月10日
香川県本部
［高松市］

高知県本部憲法記念日街頭演説で国民的な
合意形成の必要性を訴える［5月3日 香美市］

香川県本部女性局街頭演説で働き方改革に
ついて述べる[2月3日 まんのう町］

徳島県本部新春街頭演説で教育負担の軽減の
重要性を強調［1月6日 美馬市］

愛媛県本部「成人の日」街頭演説で
若者政策を訴える［1月8日 松山市］

〒100－8982
東京都千代田区永田町2－1－2 衆議院第2議員会館1024号室

TEL.03－3508－7472  FAX.03－3508－3352
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平
素
よ
り
ご
指
導
ご
鞭
撻
を
賜
り
誠
に
有
難

う
ご
ざ
い
ま
す
。

　
昨
年
は
災
害
の
多
か
っ
た
一
年
で
し
た
。
６

月
の
大
阪
北
部
地
震
、
夏
の
西
日
本
豪
雨
災
害
。

特
に
愛
媛
県
、
岡
山
県
、
広
島
県
が
甚
大
な
被

害
を
受
け
ま
し
た
。
更
に
台
風
21
号
、
24
号
、

北
海
道
胆
振
東
部
地
震
等
が
続
き
ま
し
た
。

　
亡
く
な
ら
れ
た
方
に
心
よ
り
の
ご
冥
福
を
お

祈
り
申
し
上
げ
ま
す
。
ま
た
、
ご
遺
族
、
被
災

さ
れ
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皆
様
に
心
よ
り
の
お
見
舞
い
を
申
し
上

げ
ま
す
。
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治
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民
の
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を
護
る
事

で
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る
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の
思
い
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深
く
致
し
ま
し
た
。
防

災
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興
に
し
っ
か
り
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り
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。
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４
月
の
統
一
地
方
選
に
引
き
続
き
夏

に
は
参
院
選
も
予
定
さ
れ
て
お
り
ま
す
。
12
年

に
一
度
の
統
一
地
方
選
と
参
院
選
が
同
年
に
行

わ
れ
る
年
で
す
。
全
力
で
頑
張
っ
て
ま
い
り
ま

す
。

　
９
月
に
行
わ
れ
ま
し
た
党
大
会
で
、
私
は
再

び
政
務
調
査
会
長
の
大
任
を
拝
す
る
事
と
な
り

ま
し
た
。
与
党
の
政
策
責
任
者
と
し
て
国
民
生

活
第
一
で
働
い
て
ま
い
り
ま
す
。

　
本
年
も
よ
ろ
し
く
お
願
い
申
し
上
げ
ま
す
。
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日中友好の深化へ

中国社会科学院日本研究所前所長
高洪氏と意見交換［9月6日 北京市］
こう

しゅう きん きゅうゆうりつ ぐんへい とく

こう
周恩来元首相のめい・周秉徳女史と
懇談［9月6日 北京市］

アジアインフラ投資銀行金立群総裁と
会談［9月6日 北京市］

清華大学邱勇学長と会見
［9月5日 北京市］

四国各地を奔走

ブロッコリー農場のカモ被害を視察
［2月4日 徳島市］

大型定置漁業改革プロジェクトを視察
［7月1日 東洋町］

三豊市長と懇談、要望を頂く
［11月4日 高松市］

小学校卒業までの医療費無償化の署名
活動を実施［1月8日 松山市］

国民の生活不安や多様なニーズ浮き彫りに　100万人訪問・調査を実施
公明党は全国3,000人の議員が地域の皆様を訪問し、「子育て」「介護」「中小企業」「防災減災」の４つのテーマについて、2018年4月から3ヶ月にわたってアンケート調査を実施しました。

集計の結果、国民の皆様の多くが、生活への不安を抱えていることや多様なニーズがあることが明らかになりました。
これを通して見えてきたものは―

子育て　教育費の負担に不安、さらに軽減を

１. 課題をワンストップで受け止める取り組みが必要 ２.「利用者側の視点」に立った制度等への改革 ３.「寄り添い型・伴走型支援」の充実が不可欠 ４. 支え合いの「共生社会」の構築がますます重要

「将来の進学などの費用が不安」（46.7％）や「現在の授業
料・保育料などの負担が重い」（13.7％）などを合わせると、
74％が学費など“教育費の負担”に不安や悩みを抱えている
ことがわかりました。

中小企業　制度のニーズは高いが、「そもそも制度を知らない」が圧倒的！
制度を利用したことがあるとの回答が半数以上（59.3％）に達するなか、支援策として、相談支援機関の利用、
税制支援、補助金制度へのニーズが高く寄せられています。一方で、「制度を利用したことがない」理由として
は、「そもそも制度を知らない」（56.0％）が圧倒的に多く、制度の周知に対する課題が改めて浮き彫りになりま
した。

介　護　家族の負担を軽くしてほしい！
介護に直面している人からは「家族の負担が大きい」（58.8％）、「いざという時の相談先」（34.3％）を懸念す
る声が寄せられ、まだ介護サービスを利用していない人からは、「自宅で介護サービスを利用したい」（50.0％）
と望む声を数多く頂きました。※すべて複数回答

防災・減災　全国的な「空き家」問題への対策を！
地域において危険で改善が必要な場所として、「空き家」が36.0％、「道路」（34.0％）、「河川」（30.6％）が
3割を超えており、その次に「通学路」（21.7％）となっています。地域の安全確保を図るには「空き家」の対策
が全国的な課題です。また、「通学路」の総点検、道路や橋といった社会インフラの老朽化に伴う国民生活を守る
ための補修・更新も不可欠です。※すべて複数回答

100万人訪問調査運
動でアンケートを行う
石田政調会長（右）
［5月3日 高知県仁淀
川町］Ｑ

子育てについて
悩んだり不安に思うこと

経済的な負担

Ｑ
介護について悩んだり不安に思うこと

介護に関する困りごと

Ｑ 中小企業支援策について教えてください

そもそも
制度を
知らない

支援策利用経験

Ｑ 中小企業支援策について教えてください

利用経験/利用意向支援策について

Ｑ 中小企業支援策について教えてください

※非利用者　複数回答
利用していない理由

その他の回答
住居費などの生活費の負担が重い

特に感じていない
12.3％
13.8％

その他の回答
病院との関係

サービス事業者との人間関係
20.8％
13.5％

その他の回答
介護施設などに入所したい
見守りのサービスがほしい

有料老人ホームなどに住み替えしたい

35.4％
17.1％
10.5％

その他の回答
申請をしたが、認められなかった
制度の要件に当てはまらない

制度は知っているが、手続きが煩雑

2.9％
23.3％
19.1％

その他の回答
小規模事業者経営改善融資制度（マル経融資）

セーフティネット保証
小規模事業者持続化補助金

賃上げのための所得拡大促進税制
IT導入補助金

その他

11.1％
9.7％
8.9％
7.2％
7.1％
6.1％

その他の回答
通学路
側溝

傾斜地
橋

学校施設
公園の遊具

その他

21.7％
19.3％
17.6％
15.4％
10.5％
6.1％
6.8％

74％が
学費などへの
不安や悩み

74％が
学費などへの
不安や悩み 46.7％ 59.3％

13.7％

3.2％

将来の進学などの費用が不安

自宅で介護サービスを利用したいいざという時の連絡先家族の負担が大きい

現在の授業料・保育料などの負担が重い

学習塾・家庭教師・習い事などの費用負担が重い

制服や通学用品（かばん・校章・体操着等）の
購入や買い替え費用の負担が重い

10.4％

74％

50.0％

40.7％

36.0％ 34.0％ 30.6％34.3％58.8％

56.0％

※現在利用している方　複数回答
Ｑ

介護について悩んだり不安に思うこと

将来、希望する介護サービス
※現在利用していない方　複数回答

利用あり 利用したことがない

複数回答

Ｑ
防災・減災対策支援について教えてください

地域において危険で改善が必要な場所
複数回答

商工会等の相談支援機関の利用
設備投資に係る固定資産税の減免措置

ものづくり補助金
事業承継支援税制

19.2％
14.0％

9.3％
8.8％

3割以上（複数回答）が「空き家」「道路」「河川」と回答小学校のブロック塀・通学路を視察
［6月25日 高知市］

空き家 道 路 河 川


